



中国外交部发言人华春莹。



韩国外交部发言人赵泰永。

内容概要

新《防卫计划大纲》：“冷静”应对中国日益活跃的海空活动，自卫队将建立经常性警戒与监视体制，以“确保日本周边的海域和空域安全”。
《中期防卫力量整備计划》：明确提出引进新型空中预警机和无人侦察机，加强警戒监视体制等。
《国家安全保障战略》：鉴于钓鱼岛问题和日本划设东海防空识别区，日本将在维护海洋秩序方面发挥主导作用。

日发“安保三箭” 箭箭瞄准中国

日本新版《防卫计划大纲》等三份文件通过 中方：高度重视和警惕日本的有关动向

声音

日本， 请睁开眼睛正视历史

韩国政府对日本提出批评。韩外交部发言人赵泰永17日说，日本不顾韩国政府反复重申的立场，不断主张对独岛的主权；韩国政府对此深感遗憾，并强烈要求日本政府立即停止对独岛的不当主张，睁开眼睛正视历史。

中国外交部发言人华春莹表示，日本在军事安全领域的政策事关日本国家发展走向，影响地区安全环境。联系到日本国内在历史问题上不断出现的各种消极动向，包括中国在内的亚洲国家和国际社会不能不对日本的有关动向予以高度重视和警惕。中方敦促日方尊重地区国家正当合理的安全关切，不要把和平仅仅挂在口头上，而是要落实到具体的、实实在在的行动中。

民意

安倍支持率 已降至50%

在日本国内，一些专家和分析师认为，安倍的野心或许会被现实的支持率所击倒，虽然眼下形势尚不明朗，但民众更加关心的是日本低迷的经济何时逆转。相比叫醒军国主义，民众更加在乎何时能叫醒日本经济。

“虽然下一次选举是2016年，但如果安倍不解决议会中的种种问题，他的冲劲会殆尽，他也许没有时间（实现计划），”路透社17日援引北海道大学教授山口二郎（音译）的评论报道，“安倍也许会强烈感受到，明年是他贯彻目标的最后机会。”

上个月，安倍的国内支持率超过60%，这在近年来的日本政坛并不多见。但仅仅一个月内，最新民意显示，他的支持率已降至50%。路透社分析，他近期接二连三推出的“密保法”、“国家安全保障会议”让一部分日本人意识到，安倍的真实意图是“回到战时的独裁政权”，是“封堵媒体的嘴”。

■据新华社、法制晚报



以日本首相安倍晋三为首的右翼势力正加快扩军、修宪步伐。17日，日本内阁会议通过了新《防卫计划大纲》、《中期防卫力量整備计划》以及首份《国家安全保障战略》。日本媒体报道称，安倍的“安保三箭”，可谓箭箭瞄准中国。

专家指出，安倍正在右倾道路上越走越远，这种与邻为壑、自绝前路的做法严重威胁到地区的安全与稳定，也将日本推向危险境地。

安倍“与邻为壑”的举动，引各国担忧

从这些被称为“安保三箭”的文件可看出，安倍政权制造周边威胁的紧张气氛，为摆脱战后体制寻找借口的意图明显。

安倍战略妄称，中国在尖阁诸岛（即我钓鱼岛及其附属岛屿）附近等日本周边海域的活动频繁，有必要

对此保持关注。新防卫大纲狡辩说，中国划设防空识别区等行为可能引发不测事态发生。日本政府预计与中国在钓鱼岛的对立将长期化。

安倍战略还提出了解决日韩存在领土纷争的竹岛（韩国称独岛）的方针。韩国媒体指出，该

内容反映了日本政府有意将独岛视为韩日间存在领土主权纠纷的区域。

安倍“与邻为壑”的举动，不仅会引起包括中国、韩国在内的周边的国家的担忧，更是对地区安全的挑战，中国国际问题研究所阮宗泽指出。

安倍的“军事大跃进”增加不稳定因素

日本媒体认为，制造威胁论，安倍意图煽动国民不安情绪，借此增强军力，并为自卫队在未来拥有攻击敌军基地的能力埋下伏笔。新防卫大纲提出，日本将整合陆海空自卫队防卫资源，构筑“统合机动防卫力量”；充分确保防卫能力的“质”和“量”，提高防御能力和应对能力。

根据中期防卫计划，日

本十余年来首次增加防卫预算，其未来5年防卫预算总额为24.67万亿日元（约合2395亿美元）。日本还将在陆上自卫队新设“水陆机动团”，负责执行夺岛任务，购买新式武器等。

安倍战略表示，日本将制定新的武器出口原则。这表明，日本已经不满于大量购买武器，还会积极研发新武器、扩大军

火贸易。日本有识之士认为，安倍政权的“军事大跃进”会导致日本与邻国关系日趋紧张，增加地区不稳定因素。

中国社科院日本研究所高洪说，此举反映出日本在安倍政权的推动下，在谋求地区霸权，把日本变成一个可以进行战争的国家，如果他执迷不悟，继续搞对抗，只能以失败告终。

分析

日企图跨过“专守防卫”的野心不言而喻

日本内阁官房长官菅义伟17日表示，有关集体自卫权的讨论将在明年4月后正式展开。这是菅义伟第一次代表日本政府向集体自卫权这一敏感问题上给出如此明确的时间表。

安倍上台后，一再图谋修宪，修改关于行使集体自卫权的宪法解释成为探路石。根据日本当前宪法，日本只能行使个体自卫权，如行使集体自卫权，那么日本在与之关系密切的国家遭受武力攻

击时，无论自身是否受到攻击，都将拥有使用武力阻止攻击的权利，这意味着日本成为一个可以与美国一起发动战争的国家。

《东京新闻》社论指出，安倍政权制定的安保战略中提出要放宽武器出口原则，说明安倍在修改安保政策以实现自卫队行使集体自卫权的进程上又迈出了一步。“安倍政权解禁武器出口、增强军备的做法，脱离了专守防卫原则，

让人们更加担忧日本将转变战后和平国家的路线。”

中国专家认为，安倍在右倾道路上越走越远，完全不顾及地区安全与稳定，通过清除法律上的障碍，为日后修宪做铺垫，这成为地区紧张的诱因。韩国媒体认为，安倍政权有可能在明年强行变更宪法解释，使行使集体自卫权合法化。日本企图跨过“专守防卫”框架的野心在文件中不言而喻。

韩国议员称朝鲜有准备 进行核实验迹象

据韩国联合通讯社17日报道，韩国国会情报委员会干事、执政党新国家党议员赵源震当天出席国会对策会议时说，有迹象显示，朝鲜政府准备再次进行核试验，发射远程火箭，将朝鲜国内对外处决张成泽的注意力转移到对外事务上来。

韩国总统朴槿惠16日在青瓦台召开外交安全长官会议时说，朝鲜半岛安全局势极为严峻，朝鲜方面可能会采取“不计后果的挑衅行动”，韩国必须做好准备，政府必须加强应对措施，维护国家安全，获得民众信任。

对于朝鲜半岛出现的紧张局势，联合国秘书长潘基文则呼吁各方保持克制和冷静，避免朝鲜半岛紧张局势再次升温。

链接

朝鲜悼念 金正日逝世两周年

朝鲜已故最高领导人金正日逝世两周年的中央追悼大会17日在平壤举行，追悼大会由劳动党中央委员会书记局书记金基南致悼辞。金永南说，全党、全军和人民需继承金正日的思想，以金正恩为“唯一中心”，衷心支持他的工作。

据韩联社报道，人民军总政治局局长崔龙海被视作金正恩的重要亲信，频频陪同他出席视察等公开活动，逐渐取代原朝鲜政坛“二号人物”、金正恩的姑父张成泽。

■据新华社



12月17日，在日本首都东京，日本首相安倍晋三在内阁会议后接受采访。
新华社图